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SISSEJUHATUS 

 

Minu uurimistöö teemaks on „Koeru valla kajastamine Järva Teatajas“,mille pakkus mulle 

välja minu töö juhendaja Siret Pärtel. See hakkas ka mulle huvi pakkuma, sest see käsitleb 

minu kodukohta. 

 

Töö käigus uurisin läbi kõik 2013. aasta Järva Teatajad. Rohkema info saamiseks käisin 

Paides Järva Teataja toimetuses, kus viisin läbi intervjuu peatoimetaja Merili Nikkolo ja 

reporter Silvi Lukjanoviga. 

 

Töö eesmärk on saada teada, kust saadakse Koeru valla kohta infot, kes on põhilised Koeru 

vallaga seonduvate artiklite kirjutajad ning mis teemadest (poliitika, sport, majandus, haridus 

jne.) on 2013. aastal artikleid olnud.  

 

Töö esimeses osas annan ülevaate, kust saavad ajakirjanikud infot Koeru vallas toimuvate 

sündmuste kohta, kellele antakse luba artikkel valmis kirjutada ja kust saadakse artikli kõrvale 

foto.  

 

Töö teises osas analüüsin Järva Teatajatest saadud artikleid Koeru valla kohta. Ajalehtedest 

kokku kogutud artiklid Koeru kohta jaotan erinevateks teemadeks. Vaatlen ka, kui palju on 

Koeru valla kohta 2013. aastal artikleid kirjutatud ja kes on nende autorid. Toon eraldi välja 

esikaane, poliitika, spordi ja Koeru Keskkooliga seotud artikleid ning analüüsin neid.  
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1. INFO SAAMINE JA ARTIKLITE VALMIMINE KOERU VALLA KOHTA 

 

Koerut kajastavate artiklite otsimisel tekkis mul küsimus, kust saab Järva Teataja infot Koerus 

toimuva kohta? Kuna minu uurimistöö juhendaja oli just mitmel korral andnud intervjuu Järva 

Teatajale, siis pakkus ta välja, et oma küsimustele vastuse saamiseks pöördume Järva Teataja 

poole. Vajaliku teabe saamiseks viisin Järva Teataja peatoimetaja Merili Nikkolo ja reporter 

Silvi Lukjanoviga läbi intervjuu, millel põhineb esimene peatükk (Nikkolo, Lukjanov, 2013). 

 

1.1. Järva Teataja ajalugu 

Esimest korda ilmus Järva Teataja 1926. aastal Paides. Sama nime all ilmuti 1926. – 1940., 

1941. – 1944. aastal ja alates aastast 1989. Vahepeal on ilmutud nimede Töötav Järvalane, 

Uus Järvalane, Järvalane, Stalinlik Tee ja Võitlev Sõna all.  Järva Teataja toimetuse seinal 

asub pilt (Joonis 1), millel on kujutatud erinevaid Järva Teataja nimesid. (Keevand, 2006; 

Järva Teataja, 2013)  

 

 

Joonis 1. Järva Teataja nimed (Lukjanov, 2013) 

 

Ajaleht ilmub kolm korda nädalas – teisipäeviti, neljapäeviti ja laupäeviti. Lisaks 

paberkandjal ilmub Järva Teataja ka digilehena. Esimesed digilehe arhiivis leitavad artiklid on 

saadavad 2004. aastast.  
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1.2. Järva Teataja infoallikad Koeru valla kohta 

Järva Teataja saab info Koeru vallas toimuva kohta internetist, teistest ajalehtedest, inimestelt 

ja ise sündmusi uurides. Koeru valla kohta tuleb infot väga erinevalt. Järva Teataja 

peatoimetaja selgitas: „Vahel tuleb Koerust uudiseid nagu Vändrast saelaudu, aga mõni kuu 

võib mööda minna nii, et uudiseid Koerus toimuvate sündmuste kohta tuleb üldiselt vähe.“ 

(Nikkolo, Lukjanov, 2013) 

 

Kõige olulisem allikas, kust leitakse infot Koeru vallas toimuvate sündmuste kohta, on 

internet. Teavet toimuva kohta saadakse ka Järvamaa Infoportaalist, Koeru valla ja kooli 

kodulehelt, Koeru Kajast ja Facebook´ist. Facebook ei ole oluline mitte ainult noorte seas, 

vaid ka üsna tähtis infokanal ajakirjanikele. Väga palju leidub Facebookis ka fakte, mis 

annavad häid ideid artiklite kirjutamiseks. Selleks, et Facebookist võetud fakte ajakirjanduses 

kajastada, küsitakse sündmusega seotud inimeselt luba. Peatoimetaja lisas: „Üldiselt on 

võetud ikka seisukoht, et Facebook on avalik koht ja põhimõtteliselt seal räägitu on sama, 

nagu te tänapäeval karjuksite seda tänaval enda kohta.“ Peatoimetaja kiidusõnad sai Koeru 

kool, kes on Facebookis väga hästi esindatud.  

 

Koeru kooli kohta käivat infot saadakse kõige sagedamini kooli huvijuhilt Kirsika Ilmjärvelt. 

Erilist tähelepanu sai ajakirjanike poolt meie kooli kodulehel olev nädala info. Peatoimetaja 

mainis, et isegi tema jälgib kooli kodulehte üsna tihti ja seal edastatav nädala kava on ainus 

maakonnas.  

 

Järva Teatajas avaldatakse ka lugusid, mille inimesed on ise kirjutanud ja ajalehte saatnud. 

Artikleid, mida soovitakse lehes kajastada, saadetakse palju, kuid selleks, et need lehte jõuaks, 

vaatab ajakirjanik need läbi. Vaadatakse üle loo sisu ja lehte pannakse see alles siis, kui jutus 

on mingi mõte. Enne lehte panekut kohandab ajakirjanik seda. Kuna e-posti teel saadetakse 

Järva Teatajasse palju artikleid, siis võib juhtuda, et inimeste poolt saadetud artiklit ei 

vaadatagi läbi. Ajakirjanike soovitus oli, et lool oleks lööv pealkiri. Avaldamiseks valitakse 

välja kõige huvitavamad lood. 

 

Tähtsaks infoallikaks on ka ajakirjanike isiklikud tuttavad ja sõbrad või ajakirjaniku seos 

antud kohaga. On teada, et Järva Teataja ajakirjanik Silvi Lukjanov (Kõiv) elas lapsepõlves 

Koeru vallas Valila külas, õppis Vao algkoolis ja hiljem Koeru Keskkoolis. Hilisem elu on 
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viinud ta Türi kanti, kus ta on elanud juba 1993. aasta sügisest. Ajakirjanik Birgit Itse on 

õppinud Koeru Keskkoolis ja elas nii lapsepõlves kui ka praegu naabervalla Müüsleri külas. 

Seega töötab Järva Teatajas kaks ajakirjanikku, kes on olnud seotud Koeru vallaga.  

 

Vahel hoitakse Koeruga seonduv meeles, et ise aeg-ajalt teavet küsida. Siis helistatakse ja 

uuritakse, millises etapis aset leidev sündmus (tegevus) antud hetkel on. Tihti võib juhtuda, et 

kohe ei saa artiklit selle kohta kirjutada. Siis helistavad ajakirjanikud mõne aja pärast uuesti ja 

kui vajalik hulk infot on olemas, siis kirjutatakse sellest uudis. Järva Teataja peatoimetaja tõi 

ka näite: „Näiteks, kui kuuleme, et kuskil pidi valmis saama katlamaja, siis me aegajalt 

helistame ja uurime, kui kaugel asjad parasjagu on. Kui oleme üle küsinud ja veel ei saa, siis 

helistame uuesti nädala pärast ning kui siis öeldakse, et nüüd võib kirjutada, siis me kirjutame 

selle teema ära.“ 

 

Loetakse ka teisi vabariiklikke ja kohalikke lehti ning saadakse sealt infot toimuva kohta. 

Vahel seostatakse sündmus ka Koeruga ja siis uuritakse, kas ka Koerus on teatud asi 

probleemiks.  

 

Info saamiseks lähevad ajakirjanikud üldiselt vähe kohale, sest tänapäeval on üsna levinud 

mobiiltelefonid, mille abil saab vestlust salvestada ja selle järgi artiklit kirjutada. Mõnikord ei 

pruugi telefoni teel kogu infot saada, siis minnakse vajaliku hulga info saamiseks kohale. 

 

Ajakirjanikud rõhutasid, et nad on huvitatud kõikidest sündmustest, mis kuskil toimuvad. 

Nemad hoolitsevad selle eest, et uurida välja vajalik sobiv info ja kirjutada sellest artikkel. 

Parimaks peetakse seda, kui igal vallal ja linnal oleks konkreetne inimene (pressiteataja), kes 

neid sündmustest informeeriks.  

 

1.3. Artiklite kirjutajad 

Sündmusest artiklit kirjutada on õigus igal ajakirjanikul. Igahommikusel koosolekul valitakse 

reporter, kes hakkab vastavat artiklit kirjutama. Selleks võib saada inimene, kes pakub välja 

teema, millest võiks uudise kirjutada.  Kui ajakirjanik ise pakkus teema välja, siis saab ta ka 

esmaõiguse kirjutada artikkel valmis, kuna siis on tal selle teema vastu suurem huvi. Artikli 

kirjutaja valitakse tavaliselt  valdkonnapõhiselt, sest lihtsam on kirjutada teemal, mis on 

ajakirjanikuga tihedamalt seotud. Poliitilistel teemadel kirjutab ajakirjanik Tiit Reinberg, kuna 
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tema on poliitikaga väga hästi kursis. Hariduse teemadel kirjutab koolielu reporter Merit 

Männi ja sporti kajastab spordireporter Kuido Saarpuu. Vahel võib juhtuda ka, et töö peab ära 

tegema ajakirjanik, kellel on kõige vähem tööd veel teha. Reporterile ei saagi iga teema 

meeldida, kuid mõnikord peab ta leppima sellega, mis töö teda ees ootab, sest iga töö peab 

tehtud saama. 

 

Kõikidele artiklitele ei lisata autori nime, vaid artikli lõpus on lühend JT. JT pannakse 

tavaliselt siis, kui lugu valmib vaid pressiteadet natukene ümber tehes. Artikli juurde, kus 

ajakirjanik on rohkem tööd teinud, pannakse ajakirjaniku nimi. 

 

Kirjutatud artikli vaatab esiteks üle ajakirjanik ise. Hiljem saadetakse see ülevaatamiseks 

keeletoimetaja kätte.  Mõnes toimetuses on ka inimene, kes vaatab faktid üle ja alles siis läheb 

artikkel keeletoimetaja kätte. Ajakirjanike soovil vaatab probleemsemad lood üle ka 

peatoimetaja. Peatoimetaja sõnul ajakirjanikud „põevad“ ajalehte sattunud vigade pärast. 

 

1.4. Esikaane artiklid 

Ajalehe esikaane artikkel sõltub konkreetse päeva uudistest ja peab olema mõjukas ning 

lugema kutsuv. Igal hommikul moodustatakse Järva Teatajas uudistest pingerida. Erinevatel 

päevadel on uudised väga erineva tugevusega, selle tõttu pannakse kõige rohkem lugema 

kutsuv ja tugevam uudis esikaanele. Ei ole olemas kindlat valemit, et mingi teema saab 

kindlasti esikaanele, sest sinna võivad sattuda väga erineva sisuga lood. Järva Teataja 

peatoimetaja tõi selle kohta ka näite: „Kui me plaanime panna näiteks digiõpiku esikaanele, 

aga samal ajal juhtub nelja hukkunuga avarii Tallinn-Tartu maanteel, siis on suur tõenäosus, 

et avarii kaalub plaanitud uudise üle ja läheb esikaanele.“ 

 

Esikaane uudist mõjutab selle juures asetsev pilt ja uudise pealkiri, mis annab teada, mida 

artiklis kajastatakse. Tähtis on ka see, et inimesed selle tekstiga haakuksid ja võtaksid selle 

omaks. 

 

Esikaane artiklit võib mõjutada ka see, kui palju on ruumi kirjutada. Kuna lehel on piir ees, 

siis kõik soovitu ei pruugi ära mahtuda. Mõnikord võib juhtuda, et uudis ei mahu esikaanele, 

sest suur osa esiküljest on täidetud ostetud reklaamidega. Juhul, kui uudis vajab tervet 

lehekülge, siis ei panda seda esilehele, vaid see asub näiteks kolmandal leheküljel. 
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1.5. Artikli juures olev foto 

Ajalehte sirvides tõmbavad lugeja tähelepanu fotod (Joonis 2), mille eesmärgiks on kutsuda 

inimesi artiklit lugema või illustreerida seda. Ajalehte mineva foto teeb üldjuhul Järva Teataja 

fotograaf Dimitri Kotjuh. Tuleb ette ka selliseid olukordi, kus foto saadetakse kellegi teise 

poolt, sest fotograaf ei pruugi igale poole jõuda või saadakse sündmusest alles hiljem teada. 

Vahel saadakse ka fotosid inimestelt endilt, siis lisatakse foto alla – erakogust. Näiteks 

reisilugude kõravale saadakse fotod inimestelt, kellest artikkel on ja kes on oma reisist fotod 

teinud. Fotod saadakse ka Facebookist, aga nende kasutamiseks küsitakse luba. Peatoimetaja 

sõnul tehakse tavaliselt foto sündmusest, millest saab hea foto. Üldiselt on foto põhiloo 

juures. Järva Teataja poolt jäädvustatud fotod säilitatakse arhiivis.  

 

  

Joonis 2. Tulekahju Koerus (Pokk, 2013) 

 

1.6. Püramiidi meetod artiklite kirjutamisel 

Ajalehe artiklite kirjutamisel kasutavad ajakirjanikud ümberpööratud püramiidi meetodit 

(Joonis 3). See on meetod, kus kõigepealt esitatakse kõige olulisem info ja seejärel alles 

vajalik lisainformatsioon ja põhjendused. Kuna lugeja loeb kõige olulisema informatsiooni 

loo alguses, siis saab ta teada loo sisu ning otsustab, kas loeb artiklit edasi või mitte. (Ehala, 

2000) 
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Joonis 3. Ümberpööratud püramiidi meetod 

 

1.7. Järva Teataja aasta kokkuvõttesse valitud sündmused  

2013. aasta viimases Järva Teatajas toodi välja kuude kaupa aasta tähtsaimad sündmused 

Järvamaal, kuhu kuulusid ka mõned Koeru vallaga seonduvad. Veebruaris peeti tähtsaimaks 

sündmuseks vallavanema Väino Tippi tagasiastumispalve, mida kajastati ka veebruaris Järva 

Teatajas. Teine tähtsaim sündmus oli mais, kui Järvamaale lisandus veel üks turismiobjekt – 

Ervita tuuleveski. Septembris väärisid äramärkimist Aruküla mõis, mis sai restaureerimiseks 

mõisakoolide programmist ligi miljon eurot ja Koeru kiriku vana altrimaali ennistustööde 

algamine. Novembris jagati seitsmendat korda imelise vanaema ja vanaisa tiitleid. Selle tiitli 

sai Koeru vallas elav vanaema Virve Kluust. (JT3, 2013) 
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2. ARTIKLID KOERU VALLAST 

 

Uurimistöö tegemiseks kogusin kokku kõik 2013. aastal ilmunud Järva Teatajad ja otsisin 

neist välja Koeru valda kajastavad artiklid. Jaotasin artiklid teemade kaupa (poliitika, haridus, 

kultuur, majandus, sport, isik, kaitseliit, tants, tervis, tunnustamine ja muu) ja analüüsisin 

neid. Oma töös uurisin ka, kui palju mingil kuul artikleid ilmus ja kes olid sagedasemad 

artiklite kirjutajad. Eraldi pöörasin tähelepanu ka esikaane artiklitele ning poliitikat, sporti ja 

haridust kajastavatele artiklitele. 

 

2.1. Artiklite arv 

2013. aasta jooksul ilmus Koeru kohta 136 artiklit. Jaanuarist maini oli artiklite arv üsna püsiv 

(Joonis 4). Ainult aprillis oli artiklite arvu poolest väike langus. Jaanuaris oli artikleid ainult 

kuus, kuid see arv aina tõusis kuni maini. Mai lõpuks oli artikleid Koeru valla kohta kokku 

juba 12. Maist juulini toimus artiklite arvu suur langus (12-lt 3-le). Juulist  novembrini toimus 

järjekordne tõus, kuid seejärel langes see järjekordselt.  

 

 

Joonis 4. Artiklite arv kuude kaupa 

 

Kõige rohkem ilmus aasta jooksul artikleid novembris – 23 artiklit, mis puudutasid väga 

erinevaid teemasid (nt Valimata on veel ainult üks volikogu juht; Naised õppisid 

emotsionaalselt tantsima; Imelised vanemad teevad ja jõuavad; Laulupäeva parimad; 

Koolipäev asendub töövarjutusega; Verekeskus kutsub Koeru doonoripäevale; Sadakond 

elupäästjat hoiab kokku kui vennaskond). Kõige vähem artikleid ilmus juulis, kui artikleid oli 

vaid kolm. Ka Järva Teataja peatoimetaja mainis, et artiklite ilmumine Koeru valla kohta on 
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harva püsiv, sest vahel saadakse infot rohkem ja vahel ei pruugi üldse saada infot Koeru 

kohta. 

 

2.2. Ariklite teemad  

2013. aastal Järva Teatajas olid kõige populaarsemad teemad, mida Koeru kohta kajastati,  

poliitika ja sport (Joonis 5). Seoses kohaliku omavalitsuse volikogu ja vallavanema 

valimistega oli poliitika artiklite arv (25 artiklit) seitsme võrra suurem spordiartiklite arvust 

(18 artiklit). Kolmas kajastatuim teema oli kultuur (11 artiklit). Leidus ka teemasid, mille 

kohta oli artikleid ajalehes võrdselt. Nendeks teemadeks olid haridus ja tunnustamine (7 

artiklit), majandus ja isik (5 artiklit), kaitseliit ja üritus (4 artiklit) ning tants ja tervis (3 

artiklit). Kõige suurema teemade arvuga on diagrammis muu. Selle alla panin kõik teemad, 

mida oli kajastatud ajalehes ainult üks või kaks korda (nt põllundus, heaolu, õnnetused, 

juhtumid, jahindus, huvialad jne). Neid üksikuid teemasid sain ma kokku 44. 

 

 

Joonis 5. Artiklite teemad 

 

2.3. Artiklite autorid 

2013. aastal ilmus kõige rohkem artikleid, mille alla oli kirjutatud JT (64 artiklit). Need on 

artiklid, mis on kirjutatud  pressiteadete põhjal ja millele ei lisata konkreetset autorit. 

Ülejäänud artiklite kirjutajateks on ajakirjanikud (Joonis 6), kes kirjutavad artikli ise valmis. 

Kõige rohkem artikleid kirjutas Birgit Itse (21 artiklit). Teiseks peamiseks artiklite kirjutajaks 

oli Tiit Reinberg (19 artiklit). Vähem kirjutasid artikleid Koeru valla kohta Kuido Saarpuu (10 

artiklit), Silvi Lukjanov (8 artiklit) ja Merit Männi (6 artiklit). Koerut on maininud oma 
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artiklites ka mitteajakirjanikud Andrus Eesmaa, Andrus Kopliste, Arto Saar, Eliisa Matsalu, 

Leonhard Soom, Marika Rajamäe ja Peeter Olesk. 

 

 

Joonis 6. Artiklite autorid 

 

2.4. Koeru vald esikaanel 

2013. aastal oli Koeru vald esikaanel kümnel korral. Enamik neist artiklitest olid seotud 

poliitikaga. Esikaane artiklid olid järgmised: 

 Koeru vallavanem lõi selja sirgeks (2.veebruar); 

 Kareda vallavanem võib minna Koerut juhtima (14.veebruar); 

 Koeru plaanib teha Karedale liitumisettepaneku (13.aprill); 

 Tuuleveski sai tuule tiibadesse (2.mai); 

 Aeg käised üles käärida (4.mai); 

 Laululavad on vandaalide eest kaitsetud (1.august); 

 Harpuuniga püüdja jäi vahele (10.august); 

 Aruküla mõis saab miljoniga korda (10.september); 

 Koeru koolil puudub lastele lõuna valmistaja (30.november); 

 Torm võttis elektri pikaks ajaks (14.detsember). 

 

Suurem osa neist olid negatiivse alatooniga. Kahjuks näitab see meie valda halvast küljest. 

Positiivsed artiklid kajastasid Ervita tuuleveski valmimist, Aruküla mõisa rahastamist ja 

heakorratalguid Koerus (Joonis 7). Kümnest esikaane artiklist üheksa juures oli ka sündmust 

iseloomustav foto. Fotot ei olnud artikli Koeru plaanib teha Karedale liitumisettepaneku 

juures.  
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Joonis 7. Aruküla pargi koristustööd (Kotjuh, 2013) 

 

2.5. Koeru Keskkool Järva Teatajas 

Olles ise Koeru kooli õpilane, huvitas mind, kui palju on Järva Teatajas kirjutatud meie kooli 

ja õpilaste tegemistest. Kooli kajastavad artiklid olid järgmised: 

 Eksamivalikud pole veel lukku pandud (17.jaanuar); 

 Noored kipuvad kodust kaugele (26.märts); 

 Rekordiomanikud korjasid kogemusi (12.aprill); 

 Abituriendid loodavad tulemustest parimat (30.aprill); 

 XII klassi lõpetajad Järvamaal (22.juuni); 

 Kooliaasta sai hoo sisse (3.september); 

 Peaaegu pooled nominendid õpetavad matemaatikat (17.september); 

 Õpilased tõmbavad koolis e-sigaretti (3.oktoober); 

 Koerus hakatakse õppima hiina keelt (26.oktoober);  

 Muusikakoolid annavad ühiskontserdi (14.november); 

 Koolipäev asendus töövarjutusega (23.november); 

 Koeru koolil puudub lastele lõuna valmistaja (30.november); 

 Koerulased valmistuvad tsirkuseetenduseks (12.detsember); 

 Koeru lapsed koolilõunata ei jää (31.detsember). 

 

Uurisin kooli õppealajuhataja käest, kas tema arvates kajastati Koeru kooli 2013. aastal Järva 

Teatajas piisavalt? Anneli Eesmaa vastas küsimusele järgmiselt: „Kuna loen Järva Teatajat 

pisteliselt, siis ei oma ülevaadet kõigest, mis seal ilmunud on. Tundub siiski, et kui meil 

toimub midagi suurt ja head, siis leidub selle kohta ajalehes ehk nupuke. Pikemat artiklit ei 

tulegi nagu meelde.“ Veel lisas ta, et ootas suuremat lugu ülekoolilise tantsuetenduse kohta. 
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Kahjuks langes see kokku suure tormiga, millele järgnes pikaajaline elektrikatkestus, mis 

omakorda seadis ohtu ka etenduse toimumise. Seega kirjutati Järva Teatajas tormi poolt 

tekitatud kahjudest ja likvideerimisest ning suurepärane tantsuetendus jäi nende sündmuste 

varju. (Eesmaa, 2014) 

 

2.6. Poliitika 

Kõige rohkem ilmus Koeru valla kohta poliitika teemalisi artikleid (25 artiklit). Poliitikaga 

seotud artiklite suur arv võis olla põhjustatud sellest, et sellel aastal toimusid kohaliku 

omavalitsuse volikogu valimised (Joonis 8) ja vallavanem vahetus aasta jooksul 3 korda 

(Väino Tippi, Triin Pobbol ja Aldo Tamm). Kõige rohkem poliitilisi artikleid kirjutas Tiit 

Reinberg. Poliitikat kajastavad artiklid olid järgmised: 

 Koeru vallavanem lõi selja sirgeks (2.veebruar); 

 Kareda vallavanem võib minna Koerut juhtima (14.veebruar); 

 Koeru vallavanem võib selguda tuleval nädalal (23.veebruar); 

 Partei ei toetanud Koerus oma kandidaati (2.märts); 

 Endine vallavanem naasis vallavalitsusse (11.aprill); 

 Koeru vald plaanib teha Karedale liitumisettepaneku (13.aprill); 

 Koeru ja Kareda vald võivad liituda järgmisel aastal (28.mai); 

 Koeru tegi Karedale ettepaneku (1.juuni); 

 Liituda võivad pooled omavalitsused (27.juuni); 

 Tõmbekeskuste määramise alused jäävad segaseks (27.august); 

 Roosna-Alliku hakkab Koeruga konkureerima (21.september); 

 Vao külas tulevad kahed valimised (8.oktoober); 

 Hooldaja valis kliendi eest (17.oktoober); 

 Valimised 2013 (19.oktoober); 

 Koeru vallas võidi hääli osta (19.oktoober); 

 Järvamaal pääsesid volikogusse (22.oktoober); 

 Pooled volikogud saavad uue esimehe (24.oktoober); 

 Valimata on veel ainul üks volikogu juht (2.november); 

 Täna selguvad maakonna parimad (14.november); 

 Valimata on veel kolm vallavanemat (16.november); 

 Koerus mängitakse juhikohad ümber (21.november); 
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 Koeru uus vallavanem võitis ühe häälega (30.november); 

 Koeru endised juhid kindlustavad seljatagust (7.detsember); 

 Viimased juhikohad täis (21.detsember); 

 Koeru vald (28.detsember). 

 

 

Joonis 8. Vallavolikogu istung (Kotjuh, 2013) 

 

2.7. Sport 

Enamus spordiartikleid oli seotud maadlusega või Koeru KK osalemisega TV10 

Olümpiastardis. Samas oli juttu ka teistest spordialadest ja võistlustest (nt lauatennis, jalgpall 

ja saalijalgpall). Artiklid, kus kajastati sporti olid järgmised: 

 Uksed ei jää igavesti avatuks (3.jaanuar); 

 Keharammuta ei tule tulemust (31.jaanuar); 

 Meistrivõistlused tõmbasid konkurente ligi (16.aprill); 

 Koerulased jooksid läbi kevadise aleviku (9.mai); 

 Koeru liigub endiselt võidukursil (30.mai); 

 Koeru kool üritab üldvõitu (15.juuni); 

 Koeru kool kordas aastatagust edu (20.juuni); 

 Jalgpallihuvilised harjutavad laagris käsutagi (15.august); 

 Ületreening mõjutab ka harrastaja tulemusi (21.september); 

 Maadlejad alustasid sügishooaega (3.oktoober); 

 Maadluse kuldaeg tuleb tagasi (10.oktoober); 

 Maadlejad proovisid närvide vastupidavust (29.oktoober); 

 Lauatennises nappis noori (14.november); 

 Saalijalgpalli rahvaliiga alustab (5.detsember); 
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 Olümpiasari alustas (12.detsember); 

 Tee Türile võtab ette kuni kümme maadlusriiki (12.detsember); 

 Külalised tühjendasid medalilaua (19.detsember); 

 Aasta spordihetki pakkusid kordaläinud võistlused (31.detsember). 

 

Maadlust kajastavates artiklites on lisaks võistlustulemustele olnud mitmeid kordi juttu ka 

Koeru kooli tublidest maadlejatest Janar Kulp ja Valdi Jalast (Joonis 9). Järvamaa Matimeeste 

treener Mati Sadam on Janari tegemisi kommenteerinud järgmiselt: „Janar on suvega tublisti 

kosunud ja kaaluklassiski tuli ülekaalukas võit,“ (JT1, 2013). Treener kommenteeris ka Valdi 

tegemisi: „Valdi võitles end peaaegu kindlast kaotusseisust võitjaks“ (JT2, 2013). 

 

 

Joonis 9. Valdi Jalast maadlusmatil (Eesmaa, 2013) 

 

TV10 Olümpiastarti kajastavad artikleid oli aasta jooksul kokku neli: Koeru liigub endiselt 

võidukursil, Koeru kool üritab üldvõitu, Koeru kool kordas aastatagust edu ja Olümpiasari 

alustas. Uurisin treener Toomas Aani käest, kuidas on info võistlustest Järva Teatajasse 

jõudnud? Varasematel aastatel on Toomas Aan ise infot ja tulemusi edastanud. Kuna kool oli 

sellel aastal juba viiendat korda esikolmikus, siis teavad Järva Teataja ajakirjanikud juba ise 

temaga ühendust võtta ja hoiavad kogu võistlussarjal silma peal. (Aan, 2014) 

 

 

 



17 

 

 

 

KOKKUVÕTE 

 

Koeru valla kohta saadakse kõige rohkem infot  internetist kui ka  Järvamaa infoportaalist, 

Koeru valla kodulehelt, Koeru kooli kodulehelt ja huvijuhilt, tuttavatelt inimestelt, 

pressiteadetest ja vahel hoitakse Koeruga seonduv meeles. Uurides, kust saadakse Koeru 

kohta infot, sain teada ka, et Koeru kooli kodulehel edastatud nädalainfo on ainulaadne meie 

maakonnas. 

 

Koeru valla artiklid olid enamasti kirjutatud pressitedetena ehk inimeste poolt saadetud artikli 

põhjal, mille lõppu pandi JT. Artikleid Koeru valla kohta kirjutas kõige enam Birgit Itse 

poolt, poliitilistel teemadel peamiselt Tiit Reinberg. 

 

2013. aastal kirjutati kõige rohkem poliitilistel teemadel. Järgnesid sporti kajastavad artiklid. 

Poliitikaga, spordiga ja Koeru kooliga seonduvad artiklid ning ka esikaanele jõudnud artiklid 

tõin välja ka oma töös. 

 

Uurimistöö käigus sai minust põhjalikum Järva Teataja lugeja kui varem. Huvitavamad 

artiklid olid kultuurist, isikute elust ja nende kogemustest. Eriti huvitav oli lugeda artikleid 

Kui Koeru majad saaksid rääkida ja Meie oleme ikka meie. 

 

Seoses antud tööga võiks edaspidi veel uurida, kui palju ja mida kajastati Koeru valla kohta 

kümme aastat tagasi või Järva Teataja 2013. aasta digilehes. 

 

Tänan Merili Nikkolot ja Silvi Lukjanovit, kes olid meeleldi nõus minuga kohtuma ja minu 

küsimustele vastama. Eriti tänan ka oma juhendajat, kes mulle selle teema pakkus ja kes oli 

mulle abiks uurimistöö koostamisel. 
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